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Knapp jede:r dritte Österreicher:in trifft sich noch regelmäßig mit alten Schulkolleg:innen, nur drei Prozent mit ehemali-

gen Lehrer:innen. Rund jede:r Fünfte bestätigt ein Treffen mit ehemaligen Schulkolleg:innen und Lehrer:innen. Genau 

genommen sind es 47 Prozent, die überhaupt keinen Kontakt mehr zum alten Schulleben pflegen.  

 

 

Mit Abstand am beliebtesten ist der Sportunterricht, danach folgen viele unterschiedliche Gegenstände wie Mathematik, 

Deutsch, Geografie und Musikerziehung. Unbeliebt in der Schulzeit war vor allem Mathematik, gefolgt von Physik, Eng-

lisch und Religion.    

  

Eine Schultüte in Österreich wird vor allem mit Süßigkeiten, Stiften und einer Trinkflasche bestückt, danach kommen 

Jausenbox, Lernhefte und Spielzeug. Im Durchschnitt würde man dafür rund 34 Euro ausgeben.  

3. 

1. 

2. 

30 Prozent der Österreicher:innen treffen sich immer noch mit ehe-
maligen Schulkolleg:innen – Schule als Gemeinschaft fürs Leben  

34 Euro im Durchschnitt pro Schultüte, meist mit Süßigkeiten, Stiften 
und einer Trinkflasche bestückt  

Sport als beliebtestes Fach, Mathematik als unbeliebtestes Fach, 
wobei Mathematik auch viele Fans hat  

%

Bevölkerung insgesamt

Bewegung und Sport

Mathematik

Deutsch

Geografie und Wirtschaftskunde

Musikerziehung

Geschichte und Sozialkunde

Bildnerische Erziehung

Englisch

Biologie

Technisches und Textiles Werken

Physik

Informatik

Religion

Zweite Fremdsprache, wie Spanisch, Latein, Italienisch, Französisch, usw.

Anderes Fach

Hatte kein Lieblingsschulfach

Keine Angabe

   Beliebteste Schulfächer

Frage:  "Bitte denken Sie nun an Ihre eigene Pflichtschulzeit zurück, also die Phase in der Sie 10 bis 15 Jahre alt waren und die Unterstufe eines Gymnasiums, eine Mittel-, eine Haupt- oder eine 

              Sonderschule besucht haben. Welche Schulfächer mochten Sie damals in Ihrer Pflichtschulzeit am liebsten? Bitte geben Sie maximal 3 Fächer an!"

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, n=1.015, Persönl iche Befragung, MTU, Jul i  2024, Archiv-Nr. 024071
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Alle Jahre wieder starten Schüler:innen im September in 

ein neues Schuljahr. Grund genug für den IMAS For-

schungsstab, in unterschiedlichen Dimensionen den 

Eindruck der persönlichen Schulzeit, die Lieblingsfächer 

und die beliebte Schultüte zu beforschen.  

 

Eines gleich vorweg: Die Schule ist nicht nur ein Ort der 

Wissensvermittlung, sondern auch die Möglichkeit, ein 

Band der Freundschaft fürs Leben zu knüpfen! Rund 30 

Prozent der Österreicher:innen geben an, sich regelmä-

ßig mit ehemaligen Schulkolleg:innen zu treffen. Weite-

re 18 Prozent treffen sogar ehemalige Schulkolleg:innen 

und ehemalige Lehrer:innen.  

 

Aus diesen Zahlen kann sicherlich geschlossen werden, 

dass die Schule auch eine Möglichkeit darstellt, länger-

fristige Beziehungen zu knüpfen. Insgesamt haben vor 

allem zwei Aspekte einen gewissen Einfluss auf die 

Ergebnisse: Einerseits das aktuelle Alter und anderer-

seits die Länge der Schulausbildung. Menschen mit 

formell höherer Bildung und somit einer längeren 

Schulausbildung und Personen im Alter von 16 bis 34 

Jahren äußern einen häufigeren Austausch als ihre 

sozialen Gegengruppen.   

 

Der Eindruck von der Schulzeit wird sicherlich auch 

durch die Schulfächer geprägt. Insgesamt fällt auf, dass 

die Anzahl der beliebten Schulfächer die unbeliebten 

übersteigt. Mit Abstand am beliebtesten ist der Sport-

unterricht, danach folgen viele unterschiedliche Gegen-

stände wie Mathematik, Deutsch, Geografie und Musi-

kerziehung. Unbeliebt in der Schulzeit war vor allem 

Mathematik, gefolgt von Physik, Englisch und Religion.    

  

Eine Schultüte in Österreich wird vor allem mit Süßig-

keiten, Stiften und einer Trinkflasche bestückt, danach 

kommen Jausenbox, Lernhefte und Spielzeug. Im 

Durchschnitt würde man dafür rund 34 Euro ausgeben.  
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%

Insgesamt Männer vs . Frauen

16-34 

Jahre vs .

60+ 

Jahre

Ohne

Matura vs .

Mit

Matura Land vs . Stadt

Bewegung und Sport

Mathematik

Deutsch

Geografie u. Wirtschaftskunde

Musikerziehung

Geschichte und Sozialkunde

Bildnerische Erziehung

Englisch

Biologie

Technisches u. Textiles Werken

Physik

Informatik

Religion

Zweite Fremdsprache

   Beliebteste Schulfächer

Frage:  "Bitte denken Sie nun an Ihre eigene Pflichtschulzeit zurück, also die Phase in der Sie 10 bis 15 Jahre alt waren und die Unterstufe eines Gymnasiums, eine Mittel-, eine Haupt- oder eine 

              Sonderschule besucht haben. Welche Schulfächer mochten Sie damals in Ihrer Pflichtschulzeit am liebsten? Bitte geben Sie maximal 3 Fächer an!"

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, n=1.015, Persönl iche Befragung, MTU, Jul i  2024, Archiv-Nr. 024071
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juli 2024, Archiv-Nr. 024071

Beliebteste Schulfächer

Frage: "Bitte denken Sie nun an Ihre eigene Pflichtschulzeit zurück, also die Phase in der Sie 10 bis 15 Jahre alt waren und die Unterstufe eines Gymnasiums, eine Mittel-, eine Haupt- oder eine Sonderschule besucht haben. 
Welche Schulfächer mochten Sie damals in Ihrer Pflichtschulzeit am liebsten? Bitte geben Sie maximal 3 Fächer an!"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Bevölkerung insgesamt
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Mathematik

Deutsch

Geografie und Wirtschaftskunde

Musikerziehung

Geschichte und Sozialkunde

Bildnerische Erziehung

Englisch

Biologie

Technisches und Textiles Werken

Physik

Informatik

Religion

Zweite Fremdsprache, wie Spanisch, Latein, Italienisch, Französisch, usw.

Anderes Fach

Hatte kein Lieblingsschulfach

Keine Angabe
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juli 2024, Archiv-Nr. 024071

Beliebteste Schulfächer

Frage: "Bitte denken Sie nun an Ihre eigene Pflichtschulzeit zurück, also die Phase in der Sie 10 bis 15 Jahre alt waren und die Unterstufe eines Gymnasiums, eine Mittel-, eine Haupt- oder eine Sonderschule besucht haben. 
Welche Schulfächer mochten Sie damals in Ihrer Pflichtschulzeit am liebsten? Bitte geben Sie maximal 3 Fächer an!"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juli 2024, Archiv-Nr. 024071

Unbeliebteste Schulfächer

Frage: "Und welche Schulfächer mochten Sie damals in Ihrer Pflichtschulzeit, also in der Phase, in der Sie 10 bis 15 Jahre alt waren und die Unterstufe eines Gymnasiums, eine Mittel-, eine Haupt- oder eine Sonderschule 
besucht haben, am wenigsten? Bitte geben Sie maximal 3 Fächer an!"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Bevölkerung insgesamt

Mathematik

Physik

Englisch

Religion

Deutsch

Geschichte und Sozialkunde

Musikerziehung

Zweite Fremdsprache, wie Spanisch, Latein, Italienisch, Französisch, usw.

Biologie

Geografie und Wirtschaftskunde

Bewegung und Sport

Bildnerische Erziehung

Informatik

Technisches und Textiles Werken

Anderes Fach

Gab kein Schulfach, das ich nicht mochte

Keine Angabe
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juli 2024, Archiv-Nr. 024071

Unbeliebteste Schulfächer

Frage: "Und welche Schulfächer mochten Sie damals in Ihrer Pflichtschulzeit, also in der Phase, in der Sie 10 bis 15 Jahre alt waren und die Unterstufe eines Gymnasiums, eine Mittel-, eine Haupt- oder eine Sonderschule 
besucht haben, am wenigsten? Bitte geben Sie maximal 3 Fächer an!"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Insgesamt Männer vs . Frauen
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juli 2024, Archiv-Nr. 024071

%

Beliebteste Schulfächer Unbeliebteste Schulfächer Diff.

Beliebteste 

Schulfächer

Unbeliebteste 

Schulfächer

Bewegung und Sport -24 325 80

Mathematik +14 201 347

Deutsch -7 189 124

Geografie und Wirtschaftskunde -9 180 93

Musikerziehung -7 181 115

Geschichte und Sozialkunde -6 174 116

Bildnerische Erziehung -8 160 81

Englisch +3 154 181

Biologie -5 142 87

Technisches und Textiles Werken -7 141 76

Physik +10 114 214

Informatik 0 80 79

Religion +10 78 182

Zweite Fremdsprache, wie Spanisch, Latein, Italienisch, Französisch, usw. +3 85 110

Anderes Fach

Hatte kein Lieblingsschulfach / Gab kein Schulfach, das ich nicht mochte

Keine Angabe

Verhältnis in Nennungen

32

20

19

18

18

17

16

15

14

14

11

8

8

8

5

10

3

8

34

12

9

11

11

8

18

9

7

21

8

18

11
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Beliebteste Schulfächer vs. Unbeliebteste Schulfächer

Frage: "Bitte denken Sie nun an Ihre eigene Pflichtschulzeit zurück, also die Phase in der Sie 10 bis 15 Jahre alt waren und die Unterstufe eines Gymnasiums, eine Mittel-, eine Haupt- oder eine Sonderschule besucht haben. 
Welche Schulfächer mochten Sie damals in Ihrer Pflichtschulzeit am liebsten? Bitte geben Sie maximal 3 Fächer an!"

Frage: "Und welche Schulfächer mochten Sie damals in Ihrer Pflichtschulzeit, also in der Phase, in der Sie 10 bis 15 Jahre alt waren und die Unterstufe eines Gymnasiums, eine Mittel-, eine Haupt- oder eine Sonderschule 
besucht haben, am wenigsten? Bitte geben Sie maximal 3 Fächer an!"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juli 2024, Archiv-Nr. 024071

Kontakt zu ehemaligen Schulkolleg:innen und Lehrer:innen

Frage: "Treffen Sie sich heute immer noch mit ehemaligen Schulkollegen oder Lehrern aus Ihrer Schulzeit, oder eher nicht mehr?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Ja, aber treffe mich nur mit 

ehemaligen Schulkollegen

Ja, aber treffe 

mich nur mit 

ehem. Lehrern

Ja, treffe mich mit 

ehemaligen Schul-

kollegen und Lehrern

Nein, treffe mich weder mit ehemaligen 

Schulkollegen noch mit ehemaligen 

Lehrern

Keine 

Angabe

%

Insgesamt 2

Männer 2

Frauen 2

16-34 Jahre 2

35-59 Jahre 2

60+ Jahre 2

Ohne Matura 3

Mit Matura, Universität 1

Land (bis 5.000 Einwohner) 3

Stadt 2

A/B-Schicht 2

C-Schicht 3

D/E-Schicht 1

30

32

29

42

30

22

26

40

33

29

36

31

24

Ja, Schul-
kollegen

30%

Ja, Lehrer
3%

Ja, Schul-
kollegen 

und Lehrer

18%

Nein, 
weder 
noch

47%

Keine 
Angabe

2%

3

4

2

4

3

2

3

3

3

3

2

4

3

18

16

19

23

21

10

17
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14

20

17

16

47

46

47

29

44

65

51

36

37

52

40

45

55
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juli 2024, Archiv-Nr. 024071

%

Bevölkerung insgesamt

Süßigkeiten

Stifte

Trinkflasche

Jausenbox

Lernhefte

Spielzeug

Obst

Bücher

Kuscheltier

Knabbergebäck, wie Chips oder Soletti

Anderes

Weiß nicht, keine Angabe

63

60

46

42

36

35

32

30

27

25

4

8

Keine
8%

1-2 Dinge
12%

3-4 Dinge
39%

5+ Dinge
42%

Ø = 4,0 Dinge

Inhalt der Schultüte

Frage: "Zu Schulbeginn bekommen die Erstklässler der Volksschulen traditionell eine Schultüte geschenkt. Stellen Sie sich vor, Sie müssten eine Schultüte für ein Kind in Ihrem näheren Umfeld befüllen. Welche Dinge würden in 
diese Schultüte kommen?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juli 2024, Archiv-Nr. 024071

Inhalt der Schultüte

Frage: "Zu Schulbeginn bekommen die Erstklässler der Volksschulen traditionell eine Schultüte geschenkt. Stellen Sie sich vor, Sie müssten eine Schultüte für ein Kind in Ihrem näheren Umfeld befüllen. Welche Dinge würden in 
diese Schultüte kommen?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Insgesamt Männer vs . Frauen
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juli 2024, Archiv-Nr. 024071

Schultüte Kosten

Frage: "Was denken Sie, wie viel Geld würden Sie für den Inhalt der Tüte, also für Süßigkeiten, Spielzeug, Schulsachen, etc., ausgeben?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

0 bis 

10 Euro

11 bis 

20 Euro

21 bis 

30 Euro

31 bis 

40 Euro

41 bis 

50 Euro

51 bis 

60 Euro

61 bis 

70 Euro

71 bis 

80 Euro

81 bis 

90 Euro

91 bis 

100 Euro

Mehr als 

100 Euro

Keine 

Angabe

%

5 14 22 17 16 8 3 2 1 1 11

Ø = 34,3 Euro



12 

 

 

 

Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), Juli 2024, Archiv-Nr. 024071

Schultüte Kosten

Frage: "Was denken Sie, wie viel Geld würden Sie für den Inhalt der Tüte, also für Süßigkeiten, Spielzeug, Schulsachen, etc., ausgeben?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

0 bis 

10 Euro

11 bis 

20 Euro

21 bis 

30 Euro

31 bis 

40 Euro

41 bis 

50 Euro

51 bis 

60 Euro

61 bis 

70 Euro

71 bis 

80 Euro

81 bis 

90 Euro

91 bis 

100 Euro

Mehr als 

100 Euro

Keine 

Angabe

Ø

(in €)

%

Insgesamt 34,3

Männer 33,8

Frauen 34,7

16-34 Jahre 33,0

35-59 Jahre 35,2

60+ Jahre 34,3

Ohne Matura 34,2

Mit Matura, Universität 34,6

Land (bis 5.000 Einwohner) 34,7

Stadt 34,1

A/B-Schicht 35,4

C-Schicht 34,0

D/E-Schicht 33,5
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